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У чому ж полягає феноменальність О.А. Захарен
ка? Родові корені його йдуть із сільської місцевості, 
з простої селянської родини. Закінчив звичайну 
загальноосвітню школу, педагогічний інститут у 
невеликому обласному центрі, вчительську діяль
ність він розпочав у школі бригадного села сах
нівка КорсуньШевченківського району. Працював 
у ній 40 років, зробивши із пересічної сільської 
школи оазу інновацій і передового досвіду, який 
вивчають і впроваджують у багатьох країнах світу: 
центр культури, спілкування, толоки, родини. як і 
інші видатні педагоги світу, від я.А. Коменського до 
В.О. сухо млинського, О.А. Захаренко намагався че
рез школу радикально поліпшити людське життя. І 
це йому вдалося, правда, на жаль, лише в одному 
окремо взятому селі. Він зробив із звичайної сіль
ської школи своєрідну освітню мекку, відому в усій 
Україні і далеко за її межами. це унікальне, феноме
нальне явище. 

які ж бодай головні складові цього феномену? 
Передовсім, очевидно, великий педагогічний та
лант було закладено на генетичному рівні богом, 
батьками, природою. О.А. Захаренко володів та
кими високими й досконалими якостями, яких не
можливо було б набути лише в процесі соціалізації, 
навіть шляхом застосування найдосконалішої си
стеми виховання. 

Надзвичайно розвинене почуття обов’язку, від
повідальності за людей, за доручену справу. На цій 
основі він зумів об’єднати зусилля представників 
усіх верств населення для реалізації виплеканої 
ним мрії про школу як системотворчий осе редок, 
соціокультурний центр села. будучи за своєю 
природою людиною добротворящою, непохитно 
вірячи у всеперемагаючу силу добра, Олександр 
Захаренко прагнув і робив усе для того, щоб кож
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на людина відчувала щоденну справжню щиру тур
боту про неї, була впевнена у своєму нинішньому й 
завтрашньому благополуччі. 

Поєднуючи глибокі теоретичні дослідження із 
щоденною практичною вчительською, а згодом і 
директорською діяльністю, педагогноватор ство
рив високопродуктивний життєдайний алгоритм 
функціонування школи: зразок школиродини; 
зразок управління перетворенням школи із зви
чайного загальноосвітнього закладу на сучасний 
досвіднодослідний центр, у якому з урахуванням 
сучасних досягнень психологопедагогічної науки 
і прогресивних вітчизняних та зарубіжних надбань 
відпрацьовувалася нова, педагогічно доцільна, ви
сокоефективна система формування особистості, 
людини. 

Культивуючи й реалізуючи розвивальнодемок
ратичний стиль управління школою, педагог зробив 
значний теоретикометодологічний і практичний 
внесок у гуманно орієнтоване, духов нокультурне 
відродження школи в сільській місцевості за ідея
ми: буде школа – буде село, буде держава; вихован
ня повинно бути системним і систематичним у всіх 
ланках неперервної освіти впродовж усього життя; 
центральною, системотвірною постаттю едукації є 
вчитель і до нього має бути шанобливе ставлення 
держави, особливі умови його підготовки, задово
лення його життєвих потреб, професійних запитів; 
практична освітня діяльність не може не спиратися 
на науку, а наука, особливо педагогічна, повинна 
бути продуктивною, служити дороговказом прак
тиці, бути вогникомсвітлячком, до якого тягнувся б 
розум учителя і всіх, хто причетний до едукації лю
дини. «Незалежна Україна як повітря, як води пот
ребує нової школи, яка хоч на крок йтиме попереду 
суспільства, нової за змістом, за системою і техно
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віталій коротич якось відмітив, що традиції часу, який минув, жи-
вуть упродовж двох поколінь, а третє вже шукає нових учителів. Фе-
номен олександра антоновича захаренка полягає в тому, що його вва-
жали видатною особистістю за життя, а чим більше ми віддаляємося 
від періоду діяльності народного вчителя, тим зриміше і рельєфніше 
розкривається світові його талант − талант гідного послідовника й 
продовжувача справи основоположників філософії людинолюбства, кор-
доцентризму григорія сковороди, памфіла юркевича, антона макарен-
ка, василя сухомлинського, талант апостола добра й любові, талант 
справжньої людини. 
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логією навчання і виховання, чесної і добродійної, 
що дасть країні покоління чисте, мудре, порядне, 
працьовите, яке ніколи не зречеться своєї держав
ності, своєї історії. Не зречеться святих істин спра
ведливості, давніх і нових традицій, дружби і по
ваги до культури інших народів…» [Захаренко О.А. 
Розраховуємо на мудрість // Віче. – 1993. – №3].

саме на цих постулатах і будувалася вся діяль
ність педагогановатора. І, мабуть, Олександру Ан
тоновичу як математику імпонували слова л.  лан
дау: «…якщо теорія все пояснює − вона ні на що 
не придатна». А тому він творив, апробував, експе
риментував, доводив правоту своїх дій, обережно 
ставився до теорій, які не давали на практиці очіку
ваних позитивних результатів. 

які ж системні дії давали й дали позитивні ре
зультати? Він любив повторювати, що «досвід з чу
жих думок не приходить, він приходить через гулі й 
синці, що їх людина дістає, відстоюючи свої переко
нання, які, звичайно, можуть бути і правильні, і нав
паки…» [Академік із Сахнівки / За ред. А.І. Кузьмінсь-
кого. – Черкаси, 2008]. Наріжним каменем діяльності 
Олександра Захаренка були «турботи про трудове 
життя первинних колективів, їхню громадсько ко
рисну діяльність» як про одну з «…найважливіших 
ділянок виховної роботи педагогічного колективу 
школи». Він наголошував, що «…шкільна праця − 
це комплекс постійних зусиль учня, його розуму, 
це різнобічне поєднання думок, інтересів, потреб, 
почуттів, які виникають у процесі свідомого напру
ження» [там само]. 

І далі, розкриваючи систему дій, таких як: по
будова планетарію, музею, Криниці совісті, двох 
басейнів, меморіалу пам’яті, незвичайного фонта
ну, заготівля власними силами овочів і фруктів для 
їдальні, щоденне прибирання подвір’я й навчаль
них кімнат тощо, – він обстоював свою думку, що 
«пильної уваги вимагає ще одна особливість проце
су трудового виховання в сучасній школі та сім’ї… 
а саме: необхідність і обов’язковість участі учнів у 
посильній фізичній праці вдома, в школі, в колгоспі. 
У гармонійному розвитку особистості фізична пра
ця є, поперше, найголовнішим чинником, який за
безпечує, як і фізкультура та спорт, міцне здоров’я, 
добре самопочуття, розквіт природних задатків, 
і, подруге, тим соціальним чинником, що формує 
психологічну готовність до продуктивної праці».

серед особливостей педагогічної діяльності 
О.А. Захаренка, на думку академіка В.Г. Кременя, 
необхідно виокремити «…гармонійні й гуманні від
носини між учителем і учнями…; розвиток і втілен
ня цієї ідеї практичного світу в Україні є перспек
тивним напрямком, напрямком, який допоможе в 
діяльності побудувати громадянське суспільство, 
утвердити українську державу як демократичну» 
[там само, с. 13]. Варто також виділити ідею, яку ви
датний педагог сповідував упродовж усього життя, 
− відкрити в кожному вихованцеві природні здіб
ності, «природную сродность», талант дитини, щоб 
не загубити майбутнього моцарта чи Ейнштейна. 

Олександр Антонович розумів, що людина по
чуває себе щасливою, коли вона стає сама собою, 
реалізує свої здібності. Теза «Допоможи людині 
піднести себе, щоб вона змогла пізнати світ» стала 
одним із головних завдань педагогів сахнівської 
школи. 

На жаль, заклопотані щоденними рутинними 
справами, вічними нестатками, стурбовані соціа
льнополітичною нестабільністю, ми не тільки не 
реалізуємо належною мірою багатющий досвід 
академіка О.А.  Захаренка, але, здається, ще й не 
усвідомлюємо глибини й значущості можливостей 
його використання. 

якась дещиця робиться, але лише на ентузіазмі 
невеликої кількості небайдужих людей. У Черкась
кому національному університеті імені богдана 
Хмельницького постійно веде дослідження науко
вопедагогічної спадщини, пошук матеріалів, спри
яє популяризації і впровадженню в життя досвіду 
О.А. Захаренка завідувач кафедри теорії та історії 
педагогіки професор людмила Ісааківна Проко
пенко. Активно долучаються до цієї благородної 
справи син педагога, доцент цієї ж кафедри сергій 
Олександрович Захаренко, директор Інституту пе
дагогічної освіти, соціальної роботи і мистецтва 
університету професор Олена Анатоліївна біда, 
кандидат педагогічних наук Наталія Володимирів
на Орлова та ін. 

Університет за підтримки заступника Голови 
Верховної Ради України миколи Томенка, прези
дента АПН України Василя Кременя і голови Чер
каської обласної ради Володимира Греся видав 
книгу «Академік із сахнівки». 2 лютого 2010 року в 
нашому навчальному закладі відкрито музейлабо
раторію Олександра Антоновича Захаренка.

Щороку в день народження педагогановатора 
проводяться Захаренківські читання. Останні від
булися за широкої участі викладачів вищої школи, 
вчителів загальноосвітніх навчальних закладів, ас
пірантів, студентів, дружини Віри Петрівни, дітей і 
внуків Олександра Захаренка. 

Педагогічна спадщина, неоціненний досвід ук
раїнського педагогановатора, дійсного члена АПН 
України, Російської академії освіти, народного вчи
теля сРсР Олександра Антоновича Захаренка є 
цінним національним скарбом України, і обов’язок 
нас, нині сущих, повносило дослідити й упровадити 
в освітню практику його ідеї, методи, засоби й фор
ми едукації людини. 

анотації 
У статті розкриваються основні складові педа-

гогічного успіху О.А. Захаренка, директора Сахнівсь-
кої школи.

В статье раскрываются основные составляю-
щие педагогического успеха А.А. Захаренко, дирек-
тора Сахновской школы.

This article deals with the main items of achievement 
in pedagogical field of O.A. Zakharenko, the principal of 
Sahnivka school.


